摸清污染源头. 为精准、科学、依法治污提供有力支撑

解读《第二次全国污染源普查公报》

10日,《第二次全国污染源普查公 报》正式发布。这是一次全面摸清生态 环境底数的重大国情调查。

普查取得哪些成果? 反映出当前哪 些环境污染问题?普查结果如何应用? 国务院新闻办10日举行新闻发布会,有 关部门负责人对公报进行深入解读。

第二次全国污染源普查取得 哪些成果?

生态环境部副部长赵英民在发布会 上介绍,第二次全国污染源普查标准时 点是2017年12月31日,时期资料是2017

他说,此次普查摸清了全国各类污 染源的基本情况,各类污染源的数量、结 构和分布状况,掌握了各类污染源的排 放情况。从全国水污染物排放情况看, 化学需氧量 2143.98 万吨, 总氮 304.14 万 吨,氨氮96.34万吨。从排放强度来看, 海河、辽河、淮河流域单位水资源的污染 物排放强度大。

全国大气污染物排放情况为:氮氧 化物 1785.22 万吨,颗粒物 1684.05 万吨, 二氧化硫696.32万吨。京津冀及周边地 区、长三角和汾渭平原是我国大气污染 源单位面积排放强度较大的地区,也是 国家确定的大气污染防治重点区域。

固体废物排放中,山西、内蒙古、河 北、山东、辽宁一般固体废物产生量占到 全国的42.4%,山东、河北、山西、安徽和 江苏五省一般工业固废的综合利用量约 占到全国的40%。

同时,第二次全国污染源普查健全 了重点污染源档案和污染源信息数据 库,培养锻炼了一批具有环保铁军精神 的业务骨干,进一步提高了全民环境意

普查反映出当前哪些环境污 染问题?

赵英民说,普查也反映出当前环境污 染存在的问题。一是化学需氧量、氮氧化 物、颗粒物和挥发性有机物这四项污染物 的排放量都超过了千万吨,而这四项污染 物对当前大气和水环境质量改善都至关 重要。这是下一步工作的重点。

二是农业源、生活源对水污染物排 放贡献比较大,机动车对氮氧化物的排 放贡献大,工业、生活和机动车对挥发性 有机物的贡献大。这些污染源涉及的主 体多,很多是无组织排放或者是面源排 放,因此治理和监管的难度都比较大。

三是农村和西部环保基础设施相对 全国或者相对东部地区仍然滞后,需要 进一步加大投资力度。

四是重点流域和重点区域的排放强 度大,这些流域区域的产业结构和布局 调整任务艰巨。

五是我国生态环境治理体系和治理 能力还需要进一步提高。

"这些问题为下一步抓好生态环境 保护工作、改善生态环境质量摸清了家 底,指明了方向,需要我们在今后的工作 中继续努力,攻坚克难,最后实现生态环 境质量改善。"他说。

普查结果将如何应用?

赵英民表示,普查成果当前已经广 泛应用于污染防治攻坚战。他说,这次 普查围绕"污染源在哪里,排什么,如何 排和排多少"四个关键问题,建立了重点 污染源档案和污染源信息数据库。

普查工作后期在依法保护好各类调 查对象隐私的基础上,及时归纳和总结 普查成果,为加强污染源监管、重点地区 监督帮扶、排污许可证核发、环境风险排 查、重大科技攻关项目等各项工作提供 了基础支撑,为精准、科学、依法治污提 供有力支撑。

普查结果揭示了我国当前生态环境 保护面临的形势,特别是未来生态环境 保护工作的重点领域、重点地区、重点流 域、重点行业、重点污染物的最新最全面 的情况。归纳总结得出的规律和趋势性 成果,将为国家"十四五"国民经济和社 会发展以及生态环境保护工作提供基础 (新华社北京6月10日电)

当好"过路财神" 不做"甩手掌柜"

-国务院部署2万亿元惠企利民资金直达市县

□ 新华社记者 刘红霞

"省级政府要当好'过路财神',同 时不做'甩手掌柜',在加强资金监管 同时,将自身财力更多下沉基层,弥补 基层财力缺口,以确保中央确定的保 就业保民生保市场主体举措真正落到 实处。"9日召开的国务院常务会议,对 新增2万亿元财政资金怎么拨、怎么花 作出具体部署。

政府工作报告提出,今年新增两个 1万亿元——财政赤字规模增加1万亿 元、抗疫特别国债发行1万亿元。会议 指出,将这2万亿元资金直达市县,就 是要支持地方落实帮扶受疫情冲击最 大的中小微企业、个体工商户和困难群 众的措施,加强公共卫生等基础设施建 设和用于抗疫相关支出等。

"2万亿元资金直达市县,既是'输 血',也是'造血'。"北京大学教授刘怡 认为,及时下沉财力有助于缓解地方 财政收支压力,也有利于在稳定企业 预期的同时增强企业活力。换句话 说,这也是在涵养、保护、壮大税源。

会议确定,建立特殊转移支付机 制,将新增财政资金通过增加中央对 地方转移支付、安排政府性基金转移 支付等方式,第一时间全部下达市县。 中国社科院财经战略研究院副院 长杨志勇认为,建立"直达型"特殊转移 支付机制,既可以提高转移支付效率, 也对财政资金的截留挪用作了必要防

钱到了市县,怎么花?谁来管? 会议明确,市县政府要建立使用台账, 确保资金流向明确、账目可查。财政 部要同步建立全覆盖、全链条监控系 统,各级国库要督促做到点对点直接 拨付资金、确保账实相符。

"特殊时期,每一分钱都更加弥足 珍贵,一定要把有限的财政资金花到 刀刃上、紧要处。"中央财经大学财税 学院教授白彦锋说,既要追踪每笔资 金的流向,还要切实增强绩效意识,提 高财政支出效率。

记者注意到,会议还明确,审计部 门要开展专项审计。对截留挪用、虚 报冒领的要依法依规严肃问责,坚决 处理。这是近半个月以来,国务院第 三次明确要求对惠企利民资金直达基 层加强审计等方面的监督监管。

(新华社北京6月9日电)

今日关注·后疫情时期第一场全民购物节

5日,河北省辛集市一家皮革制品生产企业的主播在利用直播平台推介



8日,汉源甜樱桃正宗原产地推介会的电商平台带货在四川省汉源县清溪 镇富民村甜樱桃林中举行,主播(左)推介甜樱桃鲜榨汁。



这个"6·18",能为中国消费"回血"吗?

要回血,商家订单需要回血,国民经济的增长动能需要回血。那么,今年的"6•18"呈现出哪些新特点?能否有效刺激消费? 后疫情时代,我们该如何重塑消费力?

年年"6·18",今年新在哪?

在2月失去的,要在6月拿回来。 今年,各大平台和商家都铆足了劲,希 望能打下这场消费的"回血"之战。

与往年相比,今年的"6·18"有两样 东西最火:消费券和直播电商。

作为一种短期经济政策,消费券成 为疫后各地扩大内需、提振经济的有力 抓手。

强劲的刺激手段之下,效果立竿见影。

商平台在"6·18"大促首日成交总额分

别同比增长50%和74%,美妆成交尤其

火爆。

据天猫及京东数据,国内这两大电

此次"6·18"活动期间,消费券的发 强力激发消费热情。 放力度更是加码升级。

天猫将联合各地政府、品牌一起, 发放超过100亿元的现金消费券和补

京东则成为北京市电子消费券的 唯一发放平台,采取22亿元政企专"券"

双管齐下,效果怎么样?

515%,美妆7分钟过5亿元。

成交金额同比增长500%。

天猫的"6·18"预售1小时同比增长

京东开场十分钟京东超市成交额

同比增长超300%,开场一小时,服饰类

当消费券遇上"6·18"全民购物潮, 相信能产生更强烈的化学反应吧。

"直播+电商"作为一种新兴网购方 式,在疫情期间迎来火爆式增长,迸发 出巨大的能量。

往年的"6·18"是传统电商平台的 联发+100亿元平台万"券"齐发的模式, 主场,今年抖音、快手等短视频平台纷

从各平台公布的"6·18"首日数据来

再往前看,为了提振消费,全国28

个省份在几个月内累计发放了超190亿

元的消费券。北大国发院发布的研究

看,消费者的消费意愿还是很高涨的。

纷加人,直播正成为重要的流量入口。

从直播阵营来看,除了专业直播之 外,总裁直播+明星直播成为本次"6· 18"的最大看点。

据天猫透露,天猫"6·18"期间将邀 请超300名娱乐明星和600多名品牌方 总裁登陆淘宝直播带货。

而战前结盟的京东、快手动作也非 常迅速。"6·18"期间京东表示将邀请超 100位明星和品牌方总裁直播带货。

快手则在开战前夕推出周杰伦,与 淘宝直播明星团一较高下。

报告《消费券的中国实践》显示,发券地 区消费券支持行业比未发券地区同行 业业务恢复快。

直播带货亦将迎来爆发式增长。 艾媒咨询数据显示,2019年中国在线直 播行业用户规模已增长至5.04亿人,增 速为10.6%,2020年将保持快速增长势 头,用户规模有望达到5.26亿人,在网 民中占比过半。

提升消费力,没这么简单

消费、投资、净出口,这是拉动经济 增长的三驾马车。在目前的国际和国 内经济形势下,消费是中国经济动能回 血的最关键发力点。

发放消费券也好,直播带货也罢, 这些刺激消费的手段确实带来了显著

但如何能有的放矢,让商家和平台 的补贴实实在在地落到消费者头上,真

正拉动消费,其实并非一件简单的事。 就像消费券,本意是希望刺激消

一些"羊毛党"利用不当方式,将消费券 套现、交易,进而从中牟利。

如果财政部门与各家公司的补贴 在市场中空转,没能产生真正的消费行 为,就无法推动经济进入到正向循环

另一个关键问题是,短期的刺激如 何转变为长期的效果?

这一点,今年的政府工作报告着墨 颇多:"通过稳就业促增收保民生,提高 居民消费意愿和能力。支持餐饮、商 费、补贴商户。但在实际操作中,不乏 场、文化、旅游、家政等生活服务业恢复 发展,推动线上线下融合。发展养老、 托幼服务。改造提升步行街。支持电 商、快递进农村,拓展农村消费。要多 措并举扩消费,适应群众多元化需求。"

毕竟,消费不是孤立的存在,人们 必须得有工作和收入,才能消费嘛。

商务部流通产业促进中心服务业 处处长、研究员陈丽芬认为,要进一步 将短期的刺激消费作用转变为长期的 效果,持续扩大内需很重要。一是以满 足人民日益增长的美好生活需要为"出 发点",促消费即是保民生。二是抓住

"基本点",符合消费升级需求,走高质 量发展之路,提高消费产品和服务的供 给质量。三是打造"热点",推进新型城 镇化,协同城乡发展,扩大城乡消费,完 善新型基础设施,支持新业态新模式发 展,扩大新消费。

当然,畅通国民经济循环,不仅需 要最终消费的有力拉动,也需要生产、 分配、流通、消费各个环节高效衔接。 商务部研究院流通与消费研究所副所 长关利欣认为,最近出台的各项政策措 施不仅着眼消费领域,还进一步向供应 链、产业链上游延伸,着力推动降低流 通成本,优化生产要素配置,完善市场 经济体制,从而更好地构建内需体系, 畅通国内大循环。 新华社

土地政策成为脱贫攻坚有力推手

新华社北京6月10日电(记者 王 标准农田、高效节水灌溉要与产业脱贫 立彬)从城乡建设用地增减挂钩向贫困 地区倾斜,到高标准农田建设等新增耕 地指标跨省域调剂,土地政策成为脱贫

记者10日从自然资源部获悉,今 年国家将进一步落实土地整治和高标 准农田建设等新增耕地指标跨省域调 剂机制;贫困地区符合条件的补充和改 造耕地项目,优先用于跨省域补充耕地 国家统筹,所得收益通过支出预算用于 脱贫攻坚;以"三区三州"等深度贫困地 区特别是52个未摘帽贫困县和1113个 贫困村为重点,实施特惠政策,保障产 业发展、基础设施建设、易地扶贫搬迁 用地;深度贫困地区建设用地涉及农用 地转用和土地征收的加快审批。

高标准农田建设对立足农业、就地 就业、脱贫致富至关重要。评估显示, 高标准农田设施完善、配套农电,旱涝 保收、高产稳产,耕地质量能够提升1 到2个等级,亩均粮食产量提高100公 计249.6万亩;为扶贫开发和易地扶贫 斤。农业农村部要求确保2020年新增 高标准农田8000万亩以上,同步发展 高效节水灌溉面积2000万亩,建设高 到位资金已有1300亿元。

统筹推进,优先支持革命老区、国家级 贫困县特别是"三区三州"等深度贫困

水土难分、农电一体,自然资源、农 业农村、水利电力等部门正与各省区市 形成土地扶贫的政策合力。今年江苏 省将新建高标准农田360万亩,高效节 水灌溉面积41万亩,总投资60多亿 元。作为脱贫工作重中之重,徐州市睢 宁县今年将投资16850万元,总治理面 积9.2万亩,新建电灌站58座,修建防渗 渠128公里,新建节水管道42.59公里。 为不误三夏农时,睢宁县供电公司开辟 "绿色通道",投资240万元为电灌站架 设专用线路17.5公里,立杆300余基,以 确保今年水稻栽插时,全部工程可以投 人农业生产。

据自然资源部统计,开展脱贫攻坚 战行动以来,每年为832个贫困县每县 搬迁出台的增减挂钩政策,允许贫困地

"三晋粮仓"探索"融合种粮" 培育粮食生产新动能

飞航)位于山西省南部的运城市是山西 麦收获和玉米耕种备战状态。" 省最大的小麦主产区,素有"三晋粮仓" 食生产新动能。

连日来,在运城市新绛县珍粮粮食 种植专业合作社,社员们正忙活着给满 院的农机具做最后的检修,以确保合作 社的3000多亩小麦能在最短的时间内 管灌安装等工程,逐年提高农业基础设 颗粒归仓。

建、宽窄行探墒沟播、新品种推广应 到大幅度提高。 用等一系列新技术的应用, 我们基地 前我们合作社已组织小麦联合收割机 状,通过"技术集成"提高粮食单产。

新华社太原6月9日电(记者 王 71台,耕种农机154台,全部进入小

运城市农业农村局相关负责人表 之称,近年来当地不断加大财政投入力 示,今年运城市小麦种植的面积有所减 度,改善粮食种植条件,通过土地集中、少,但亩产量和总产量在增加,主要原 科技研发等多要素"融合种粮",培育粮 因就是农业基础设施水平的提高和新 技术的运用。

一方面,运城市通过建设高标准农 田,综合实施灌溉排水、土地平整、田间 道路、排灌站修建、机井修复配套、节水 施水平。据了解,今年运城市小麦收获 "我们新绛县位于运城市的最北 面积为402.3万亩,其中水地小麦277.3 端,小麦开镰要比南边晚十天左右,万亩,旱地小麦125万亩。水地小麦和 未来几天将陆续进入收割阶段。今年 旱地小麦的比例已经由过去的3:5提 气候适宜,再加上小麦绿色高产创 高到如今的2:1左右,粮食生产能力得

另一方面,农业科技的植入,也进 的小麦平均亩产预计在450公斤以一步夯实了粮食增产的基础。运城市 上,比去年增产5%左右。"珍粮粮食 近年来大力推广秸秆还田、增施有机肥 种植专业合作社理事长显贞良说,"目 及测土配方施肥技术,改善土壤理化性



截至6月9日14时,南方洪涝灾害造成广西、贵州、广东、江西、湖南、福建等 11省(区、市)262.7万人次受灾,22.8万人次紧急转移安置;1300余间房屋倒 塌;直接经济损失40.4亿元。图为广西桂林市区(无人机照片)。